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Πφραυλοσ εκτοξεφεται από ζνα ςημείο του ιςημερινοφ τησ γησ με 

ταχφτητα υε. Ο πφραυλοσ ςτο ανϊτερο ςημείο του φζρει δορυφόρο 

προκειμζνου να τον θζςει ςε τροχιά ςε φψοσ h = 3600 km πάνω από την 

επιφάνεια τησ γησ. Ο πφραυλοσ παίρνει κλίςη προσ την ανατολή και 

φτάνει ςτο απαιτοφμενο φψοσ με ταχφτητα υ κάθετα ςτην ευθεία που 

τον ενϊνει με το κζντρο τησ γησ. Με δεδομζνο ότι η γη περιςτρζφεται 

από τη δφςη προσ την ανατολή ο πφραυλοσ τη ςτιγμή τησ εκτόξευςησ 

ζχει γραμμική ταχφτητα u η οποία ςτο απαιτοφμενο φψοσ γίνεται 

ςυγγραμική με την υ. Ο δορυφόροσ ελευθερϊνεται ζχοντασ την 

απαιτοφμενη ταχφτητα V = υ + u ϊςτε να γίνει δορυφόροσ τησ γησ ςε 

αυτό το φψοσ. Δίνονται η ακτίνα τησ γησ RΓ = 6400 km, η επιτάχυνςη τησ 

βαρφτητασ ςτην επιφάνεια τησ γησ g0 = 10 m/s2 και η περίοδοσ 

περιςτροφήσ τησ γησ Τ = 24 h. 

1.Να βρεθοφν η ταχφτητα V του δορυφόρου ςτο φψοσ h, η ταχφτητα 

περιςτροφήσ τησ γησ u και η ταχφτητα υ με την οποία ο πφραυλοσ 

ζφταςε ςτο φψοσ h.  

2.Να βρεθεί το % ποςοςτό ενζργειασ που εξοικονομήθηκε με την 

εκμετάλλευςη τησ ταχφτητασ περιςτροφήσ τησ γησ. 

3.Ποιά ταχφτητα μετράει για τον δορυφόρο ζνασ παρατηρητήσ πάνω 

ςτην περιςτρεφόμενη γη;  

 

Λφςη 

1.Η ταχφτητα V που πρζπει να ζχει ο δορυφόροσ ςε απόςταςη r =  RΓ + 

h από το κζντρο τησ γησ(ωσ προσ ζνα ακίνητο ςφςτημα αναφοράσ πχ 



τον ήλιο) πρζπει να είναι τζτοια ϊςτε η ελκτική δφναμη από τη γη να 

είναι κεντρομόλοσ   
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H ταχφτητα περιςτροφήσ τησ γησ είναι u = 
𝟐𝝅𝑹𝜞

𝜯
 = 0,465 km/s  

H ταχφτητα υ με την οποία ο δορυφόροσ ζφταςε ςτο φψοσ h είναι υ = 

V – u => υ = 5,935 km/s 
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3.O παρατηρητήσ ςτη γη κινείται επίςησ από τη δφςη προσ την 

ανατολή με ταχφτητα u ζτςι αφοφ ο δορυφόροσ κινείται επίςησ από 

τη δφςη προσ την ανατολή με ταχφτητα υ + u ο παρατηρητήσ ςτη γη 

τον βλζπει να κινείται με ταχφτητα υ = 5,935 km/s(ςχετική ταχφτητα). 
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Ζςτω ωΔ η γωνιακή ταχφτητα περιφοράσ του δορυφόρου γφρω από τη 

γη  και ωΓ η γωνιακή ταχφτητα περιςτροφήσ τησ γησ. Κάποια ςτιγμή 

παρατηρητήσ Π ςτη γη βλζπει τον δορυφόρο κατακόρυφα ςτη θζςη Δ1. 

Σε χρόνο t ο δορυφόροσ γράφοντασ γωνία φ φτάνει ςτη θζςη Δ2. Ο 

παρατηρητήσ Π ςε χρόνο t μετακινείται ςτη θζςη Πϋ και για να μετρήςει 

τη γωνία που ζγραψε για αυτόν ο δορυφόροσ ξεκινάει από το ςημείο 

κατακόρυφα πάνω του Δ1ϋ που εκλαμβάνει ωσ αρχική θζςη του 

δορυφόρου μζχρι το Δ2 ζςτω φΠ. Για τον παρατηρητή επομζνωσ είναι 

ςαν ο η αρχική θζςη του δορυφόρου να μετακινήθηκε από το Δ1 ςτο Δ1ϋ 

κατά γωνία θ με την γωνιακή ταχφτητα τησ γησ. 

Αν ω γωνιακή ταχφτητα που μετράει ο παρατηρητήσ τότε: φΠ = φ – θ => 

ωt = ωΔt – ωΓt => υ/r = V/r – u/r =>  υ = V – u 

ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢Η: Είναι πολφ εφκολο από τη γη να μετρήςουμε την φΠ ςε 

χρόνο t και άρα την ω και την υ (προςοχή όχι τη V). 



 


